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Det er en rystende historie, den om Abraham, der var 
parat til at ofre sin søn for Guds skyld. Hvad er det 
for en Gud? Og hvad er Abraham for en far? Bevar 
mig vel. Jeg tænker spontant, som menneske af min 
tid, men også som katolik og præst af min tid: hvor-
for protesterede Abraham ikke bare helt automatisk 
og viste Gud køkkenvejen? En Gud, der kan forlange 
noget så åbenlyst modbydeligt, ham kan man da ikke 
underkaste sig på nogen måde, ham må man da be-
kæmpe med alt, hvad man har, en sådan Gud har ty-
delige sataniske træk.

Så altså – hvad vi næppe tør nævne, det spørger skrif-
ten for os: Har Gud en modbydelig side?
Nej, det har han ingenlunde. Det var ikke sådan, at 
Gud lunefuldt ombestemte og i allersidste øjeblik lod 
sin engel gribe ind, mens kniven allerede var hævet 
til offer. Historien har en nemlig en overskrift. Der 
står: I de dage skete det, at Gud satte Abraham på 
prøve. Det skal man have i mente, når man læser vi-
dere, meningen er nærmest som ved et regnestykke, 
hvor man får udleveret facit sammen med opgaven. 

Der var aldrig en plan A, som Gud ændrede til en 
plan B i sidste sekund.

Men hvorfor skal Abraham overhovedet sættes på en 
så grusom prøve? Hvad skal denne historie gøre godt 
for? Allerførst må man vide noget om Abrahams ver-
den – den sumeriske. Her var børneofre udbredt. Vi 
kan ikke fatte det, men sådan var det. Arkæologerne, 
der graver i det gamle Babylon, fi nder hele tiden 
krukker med børnelig, gravet ned under dørtærsklen 
til beboelseshusene. Med så magtfuldt og dyrebart et 
offer kunne man holde det onde fra døren.

Og den forestilling, at menneskeofre kunne bruges i 
det personlige regnskab med guderne, trives faktisk 
langt op i oldtiden. Således kan man f.eks. læse i 1. 
kongebog, hvordan bygmesteren Hiel ofrede to af 
sine sønner, da han havde fuldført genopbygningen 
af Jerikos mure. 

Men afviklingen af denne modbydelighed begynd-
te, da englen standsede Abrahams kniv i luften. Da 

Abrahams off er
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blev der trukket en guddommelig grænse: Abrahams 
Gud vil ingen børneofre. Det er et helt nyt og ukendt 
gudsbillede. Og det et uhørt skridt i retning af en hu-
manisering af religionen.

Men der er mere endnu: Den gamle pagts folk refl ek-
terede deres religiøse spørgsmål ind i stamfædrenes 
historie. Og det spørgsmål dukkede op med stor re-
gelmæssighed: Kan Gud mon fi nde på, at trække sin 
velsignelse tilbage, kan han fi nde på at fortryde sine 
gaver, kan han trække tæppet væk under sit folk, kan 
han destruere det håb, han selv har givet? Og hvis 
Gud kan det, hvad kan mennesket så stille op imod 
det? Ingenting. Protestere? Måske, men til hvad nyt-
te? Mennesket er afhængigt af Guds velvilje, at den 
ikke smuldrer eller skifter til modvilje, at Gud ikke 
forkaster sin skabning.

Jeg ved af præstelig erfaring, at den måde at spørge 
på, også er velkendt for mange kristne. Hvad nu, 
når vinden vender?  Kan Gud fi nde på, at skifte sin 
velvilje ud med forkastelse? Nej, siger historien om 

Abraham. Vinden vender ikke. Gud ved, hvad han 
gør, han fører ingen kniv, men standser dem, der i 
hans navn gør det.

Med Abrahams opstigen op mod Morias bjerg, be-
gyndte en opstigen, som først fuldendes i Kristus. Og 
som vender menneskets forestilling om offer. I alle 
religioner handler det om, at mennesker ved at brin-
ge de størst tænkelige ofre formilder og forhandler 
med guder. Men i Kristendommen vendes det hele 
om. Offer i kristen forstand, handler altid om, at Gud 
giver menneskene noget. Han elskede os først, han 
gav os sig selv. Højdepunktet af den sandhed skal vi 
snart fejre igen, når det bliver påske om lidt, men vi 
behøver ikke vente så længe, for det sker allerede når 
vi modtager Kristi legeme.

Jesper Fich

1. Mosebog kapitel 22  
v1  Senere skete det, at Gud satte Abraham på prøve. Han sagde: »Abraham!« og da Abraham svarede 
ja,  v2  sagde han: »Tag Isak, din eneste søn, ham du elsker, og begiv dig til Morija-landet. Dér skal du 
bringe ham som brændoffer på det bjerg, jeg giver dig besked om.«  v3  Tidligt næste morgen sadlede 
Abraham sit æsel og tog sine to karle og sin søn Isak med. Da han havde kløvet offerbrændet, begav han 
sig på vej til det sted, Gud havde givet ham besked om.

 v4  To dage efter fi k Abraham øje på stedet i det fjerne,  v5  og han sagde til karlene: »Bliv her med æslet, 
mens jeg og drengen går derhen for at tilbede; så kommer vi tilbage til jer.«  v6  Abraham tog offerbræn-
det og lagde det på sin søn Isak. Selv tog han ilden og kniven, og så gik de to sammen.  v7  Isak sagde til 
sin far Abraham: »Far!« Abraham svarede: »Ja, min dreng!« Isak sagde: »Vi har ilden og brændet, men 
hvor er offerlammet?«  v8  Abraham svarede: »Gud vil selv udse sig et offerlam, min dreng.« Og så gik 
de to sammen.

 v9  Da de kom til det sted, Gud havde givet ham besked om, byggede Abraham et alter og lagde brændet 
til rette; han bandt sin søn Isak og lagde ham oven på brændet på alteret.  v10  Så rakte Abraham hånden 
ud og tog kniven for at slagte sin søn.  v11  Men Herrens engel råbte til ham fra himlen: »Abraham, 
Abraham!« Han svarede ja,  v12  og englen sagde: »Læg ikke hånd på drengen, og gør ham ikke noget! 
Nu ved jeg, at du frygter Gud og end ikke vil nægte mig din eneste søn.«

 v13  Da Abraham så op, fi k han øje på en vædder, som hang fast med hornene i det tætte krat bagved. 
Abraham gik hen og tog vædderen og bragte den som brændoffer i stedet for sin søn.  v14  Abraham gav 
dette sted navnet: »Herren ser«. I dag kaldes det: »Bjerget, hvor Herren viser sig.«
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Hvert år skal menigheden levere en statistik til bi-
spekontoret, som siden sender tallene fra hele bispe-
dømmet videre til Rom, hvor de kommer til at indgå 
i kirkens samlede statistik, som udkommer hvert år. 
I forhold til bispedømmets hen ved 40.000 katolik-
ker er Frederiksberg et mellemstort sogn, og i forhold 
til verdens 1.100.000.000 katolikker synes vi ikke af 
meget, hvis ikke netop det er, fordi katolikker lever 
deres religiøse liv i rammer som netop vores. 

Gennemgående kan man sige, at vi vokser. Da jeg 
blev sognepræst i 1995 havde sognet ca. 725 regi-
strerede katolikker. I dag - 15 år senere - er der om-
kring 550 personer mere på vores lister. En vækst på 
75 %. Vi har aldrig været fl ere. Der har heller aldrig 
været så mange dåb inden for et år som i 2009:   37 
- deraf 3 voksne, fl ere halvstore børn og naturligvis 
mange små.

SMUK - sognets ungdomsarbejde - har nu præcis 
150 betalende medlemmer. Derved har vi landets 
næststørste katolske ungdomsforening. En plads som 
vi gerne rykker ned fra, for vi er som nævnt kun et 
middelstort sogn. 

Må den gode udvikling få lov til at forsætte, og sætte 
varige spor i alle som for længere eller korte tid er 
med i Skt. Mariæ menighed.

Jesper Fich
 

   2009 2008 2007
Dåb   37 24 33
1. Kommunion  18 22 25
Optagelser   9 7 4
Vielser   4 5 4
Begravelser   7 17 13
Udmeldelser   4 4 0
Kommunioner  13726 13353 13167
   
Kirkebesøg   
1. tællingssøndag 161 179 142
2. tællingssøndag 177 157 154
3. tællingssøndag 179 180 159
4. tællingssøndag 204 210 225
   
Menighedsmedlemmer   
Under 16 år   306 272 217
Over 16 år   869 893 876
I alt (inkl. medlemmer
 uden aldersoplysning) 1286 1165 1093

Sognets statistik

Navnenyt
Dåb

141109 Linnea Maria Saaek Mingehetti
211109 Mai van de Louw
221109 Emilee Cecilia Andersen
121209 Kiami Henda Amadeau Ferreira 
281209 Elliott Sidney Marler Rainer
281209 Myles Sidney Marler Rainer
060210 Cecilia Janning
130210 Isabella Zeemann

Begravelse

141209 Rita Nielsen
140110 Ralph Jeffrey Taylor
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Hvad man måske ikke direkte kan afl æse af billeder-
ne fra Lucia optog og krybbetableau, som børnene 
opførte i december, er den ivrighed, hvormed de gav 
ud af deres overskud og livsmod til først plejehjem-
mets beboere, som modtog det i samme ånd, som 
det blev givet. For dagen efter at give (livs)glæden 
videre til menigheden, som ligeledes blev rørt over 
børnenes evne til at forvandle evangeliets budskab til 
konkret virkelighed.

Som et overordnet element arbejder vi ud fra temaet 
”at give og modtage”, som også giver sig udtryk i 
fremstilling af forskellige kreationer til brug ved fa-
miliemesserne den 1. søndag i hver måned. Det før-
ste kunstværk, som blev båret frem i messens pro-

cession, var et stort kors, som bestod af lutter små 
lærreder, som børnene havde lavet dagen før. At se 
børnenes stolte ansigter stråle blev inspirationen til 
fremover at ’offentliggøre’ børnenes arbejder, som 
de så engageret lægger så mange kræfter i. Der er jo 
heller ikke meget ved en skabelsesproces, som ikke 
bliver set og delt med andre.

En stor fællescollage var med forrige gang, og en-
delig forsøgte vi os med at lave forbønner til sidste 
børnemesse. Det gik helt fi nt med at udtænke og 
planlægge, hvad der skulle bedes om, men modet 
svigtede hos børnene, da der skulle bedes for i prak-
sis. Heldigvis trådte to af de større piger hjælpende til 
og bad for, så børnenes ønsker alligevel fi k foretræde 
for Vorherre.

Caritas har just anmodet børneundervisningen om 
assistance med produktion af ting til at kunne afholde 
auktion med den 7. marts, hvor der sammen med bør-
nemessen således også vil være Fairtrade-Brunch, så 
børnenes værker får nytteværdi, og synligheden igen 
kommer i højsædet.

KÆK berettede i sidste af Lumen vores foredrag om-
kring børneundervisningen, hvor vi gerne vil sige tak 
for, at vi kunne få lov til at berette, hvad der sker hos 
os. Vi synes, det er en fantastisk idé at mødes og for-
tælle andre grupperinger i kirken, hvad der foregår. 
Eftersom børn er storforbrugere af historier – helst 
fortalt live og gerne forgå ’i gamle dage’ – ville det 
være en fortræffelig idé, om nogle af KÆK’s med-
lemmer ville agere storytellers. Er der nogen, der vil 
tage udfordringen op? Hvorved der kunne knyttes 
bånd mellem de yngste og de ældste medlemmer af 
vores menighed. 

Til undervisningen den 13. februar var ikke mødt så 
mange børn op, idet nogle skolers vinterferie var på 
trapperne. Derfor slog vi alle aldersklasser sammen, 
hvor vi sang, bad og mediterede sammen. Hvad er 
det nu for noget ’nymodens pjat’ at meditere sam-
men, er det ikke noget alle de ”new age folk” begiver 
sig ud i ? – næ, meditation er blot at blive stille både 
udvendigt og indvendigt i en verden, der ellers er der 
fyldt med larm og uro alle vegne. Det er fantastisk 
at opleve, at selv de allermindste sagtens kan være 

Nyt fra Sankt Mariæ Kirkes børneundervisning
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stille 3-4 minutter ad gangen, og stilheden er jo en 
forudsætning for al henvendelse til Gud.

1. kommunikanterne havde – som i hver sæson – en 
aftale med Moder Benedikte om et besøg i Sankt 
Lioba Kloster. Vi spurgte pænt, om vi alle sammen 
måtte komme indenfor ’den hemmelige dør’ – dog 
under betingelse af, at børnene kunne være stille. 
Hvilket de mestrede til fuldkommenhed. Som altid 
vakte søstrenes Lego–aktivitetstavle stor jubel blandt 
børnene, at nonner overhoved har Legoklodser er et 
stort hit hver gang. At se opholdsstue og refektorium 
(søstres spisestue) og blive indviet i et ’familiemøn-
ster’ og adfærd anderledes fra ens eget liv blev der 
lyttet intenst til, for så til sidst at få forevist søstrenes 
eget kapel med dens mange ’hemmeligheder’, vir-
kede som en dyrebar oplevelse i et barnesind. 
Endnu et bånd blev således knyttet i vor kirkes 
mangfoldighed, så børnene nu ved selvsyn har op-
levet, hvem de sortklædte damer bagved altret er og 
hvad de repræsenterer.  

Vi gentager lige de sidste undervisningsdatoer: 
Lørdag 27.2-2010
Lørdag 13.3-2010
Lørdag 27.3-2010
Første kommunionsfesten er 2. påskedag den. 5. april 
2010.

Vi er ved at planlægge en 1.kommunions weekend 
for dem, som har fået undervisning i Sankt Mariæ 
gennem tiderne – mere om dette senere. Hermed slut-
ter så sæsonen og starter op igen i september 2010.

Vigtigt er det stadig at nævne SMUK i denne forbin-
delse. SMUK – Sankt Mariæ Unge Katolikker – er 
en lokal afdeling af DUK (Danmarks Unge Katolik-
ker). SMUK tager sig af vores menigheds børn og 
unge, primært med undervisning såsom børnelørdage 
– forberedelse til 1. kommunion – forberedelse til fi r-
melse og andre beslægtede aktiviteter samt tilrette-
lægger forskellige weekendture. Vi var også med til 
at organisere og deltage i ”Den Store Dag” i Odense 
i efteråret 2009. 

Kort sagt: SMUK varetager børnenes interesser i vo-
res sogn. Vi har en bestyrelse på 5 – 7 medlemmer, 
som mødes 4 – 5 gange om året, og som holder os 
ajour med det, der sker i vores sogn. Alle de børn, 
som bliver undervist i vores sogn, skal være medlem-
mer af SMUK og er på den måde automatisk med i 
DUK, hvorved de kan deltage i fælles aktiviteterne 
med andre sogne.

På vegne af hele holdet bag børneundervisningen

Klara Kaare Frederiksen 
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Sankt Mariæ Kirke, Frederiksberg

DRIFTSREGNSKAB 2009 og BUDGET 2010
Sammendrag

Regnskab 
2008

Regnskab 
2009 Budget 2010

Indtægter
Kirkebidrag 812.729 853.005 855.000
Sognebidrag 10.300 2.300 2.000
Gaver og arv 0 0 0
Kollekter i alt 120.466 106.243 115.000
Renter 38.031 26.908 25.000
Salg af kærter 12.464 13.458 12.000
Indsamlinger 44.378 0 0
Div. indtægter 26.540 14.567 10.000

Indtægter i alt 1.064.908 1.016.481 1.019.000

Udgifter
Husleje, varme, el 115.875 116.968 127.000
Kultusudgifter 38.135 40.405 45.000
Bygnings- og inventar vedligeh. 107.288 54.932 86.000
Nyanskaffelser 99.038 17.661 20.000
Lønninger 102.989 99.842 108.000
Sogneblad 7.829 33.246 40.000
Kontorudgifter 34.473 71.729 54.000
Mødeudgifter 71.339 150.721 100.000
Børne- og ungdomsarbejde 61.474 28.017 63.000
Bil og kørsel 18.342 24.944 27.000
Indkøb til salg, gaver, øvrige udgifter 14.121 16.841 24.000
Hensættelser 60.000 40.000 0
Kirkebidrag til bispedømmet 289.387 309.685 297.390
Videresendte kollekter 15.392 11.839 15.000

Udgifter i alt 1.035.682 1.016.831 1.006.390

Årets resultat 29.226 -350 12.610

Regnskab og budget 2009/2010
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Der er som bekendt fi nanskrise. Hvor meget den ville 
få indfl ydelse på sognets økonomi var ikke til at sige 
før i januar. Først da får vi nemlig det sidste kvartals 
kirkeskat, og da det er den største portion af dem alle, 
er dette beløb afgørende for farven på bundlinjen. 
Samtidig havde vi kunnet konstatere, at kollekterne 
var blevet lidt lettere i løbet af efteråret. Det var ikke 
noget godt varsel.

Men som man kan læse af regnskabet gik kirkeskat-
ten – fi nanskrisen til trods – et pænt stykke frem. Der 
skal lyde en stor tak til alle, som bidrager til, at vi kan 
være kirke på Frederiksberg.

I 2009 fejrede sognet en stort anlagt havefest i for-
bindelse med sognepræstens 25 års jubilæum. Det 
samlede rigtigt mange mennesker, og den slags er na-
turligvis ikke gratis. Det kan man se af mødeudgifter, 
der endte på 150.000 kr. Alligevel er vores samlede 

Kommentar til regnskab og budget 2009/2010
udgifter faldet. Det taler meget om den store bevidst-
hed, som vi i det daglige har. Vi bruger kun penge på 
det, som vi synes er nødvendigt. Egenkapitalen er på 
833.686 kr.

I 2010 kommer der til at ske store ændringer i og ved 
vores kirke i forbindelse med opsætningen af de læn-
ge ventede glasruder. Til en begyndelse kan vi glæde 
os over den nye kirkedør. Nu står beplantningen ved 
kirken mod Jens Jessensvej for tur. 

Det er søstrene, som disponerer og beslutter ved-
rørende kirkebygningen, menighedsrådet er kun 
rådgivende, og regningerne ender langtfra alle på 
sognekontoret. Det giver ekstra luft i regnskabet til 
aktiviteter, som vi ikke vil undvære i sognet.

Jesper Fich  
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Fairtrade Brunch er arrangeret af Sankt Mariæ Kirke og Caritas 
Danmark i samarbejde med Max Havelaar Fonden.

Fairtrade brunch 2009 var et tilløbsstykke med 100 gæster: 
Lækker mad af fairtrade og økologiske varer blev nydt og

gæsterne blev klogere på meningen med fairtrade.
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Emne: Cristo Redentor

Ved KÆK mødet tirsdag den 9. februar viste Helga 
Steensen os en fi lm, som hun kommenterede i sit 
ledsagende foredrag om, ”hvordan verdens største 
Kristusfi gur blev til”.

Det drejer sig om en ikke alene meget smuk, men 
også en spændende fi lm om den kæmpestore Kristus-
fi gur på bjerget Corcovado i Rio de Janeiro skabt af 
kunstneren Heitor de Silva Costa med støtte af Rio 
de Janeiros ærkebispedømme i anledning af 100 året 
for Brasiliens selvstændighed i 1822.  Det tog 5 år i 
1920´erne at få rejst Kristusfi guren, 38 m høj, vægt 
700 ton, på det 710 m høje bjerg. Statuen blev ind-
viet 12. oktober 1931, og Pave Johannes Paul II be-
søgte stedet den 2. juli, 1980. Som den knejser på 
toppen af det høje bjerg, synligt overalt i byområdet, 
kan Kristusfi guren tolkes i lyset af Matt. 4., v. 8-10, 
Jesu fristelse af djævelen. Monumentet er ikke alene 
et kristent symbol, men også et vartegn for både Rio 
de Janeiro og Brasilien.

Ad en indvendig trappe er det muligt at komme helt 
op til fi gurens hoved, men man bør nok vogte sig for 
at kravle ud på dens udstrakte arme! På fi lmen så vi 
en mand i færd med at vaske én af armene – han krøb 
rundt oven på armen med en spand vand uden sik-

kerhedsforanstaltninger af nogen art. Det gyste i os, 
mens vi siddende behageligt i stolesæderne kunne se 
ned i dybet fra det høje. Nærmest ufatteligt, at opfø-
relsen af fi guren i sin tid kunne gennemføres uden en 
eneste arbejdsulykke. Bjergtoppen er snæver og har 
kun en ganske ringe omkreds ved fi gurens fod.

Indbyggerne i Rio har bekostet værket, som er byg-
get op på stedet med undtagelse af fi gurens hænder 
og hoved, der er fremstillet i Frankrig af kunstneren 
Paul Landowski. Monumentet er i øvrigt til dels byg-
get af Skånska Cement, og cement i fundamentet 
kommer fra Limhamn, Malmø. Yderlaget er fedtsten 
lagt i mosaikker. Den 7. juli 2007 blev Cristo Reden-
tor valgt som et af verdens syv nye underværker.

I fi lmen indgår desuden nogle originale, muntre klip 
fra 1920´ernes liv i Rio. Filmen burde vises for en 
langt større kreds end os i KÆK, fx i fjernsynet. Men 
takket være Helga og med teknisk assistance af Ras-
mus Kaare Frederiksen kom vi som dansk fi lmpubli-
kum først til mølle.
                                       

HKT

P.S. Næste møde i KÆK er 

tirsdag den 9. marts 2010. 

 

Møde i KÆK den 9. februar 2010

KÆK indbyder alle i forår/sommer 2010 
til at deltage i følgende arrangementer
Møderne fi nder sted i menighedssalen den anden 
tirsdag kl. 14 i hver måned.

Marts

Fra klaverbænk til prædikestol
Sognepræst Eva Meile om sit liv

April

Bayeux-tapetet.
Ved tidl. højskoleforstander  Steen Espersen

Maj             

Jordens alder og historie
Ved geolog Feiko Kalsbeek
             
Juni             

Vi mødes med vores sognepræst Jesper Fich

 



14

Valget til det nye menighedsråd i Skt. Mariæ sogn søndag den 21. 
marts er afl yst. Der er opstillet 8 kandidater, og der skal også vælges 
8, dermed bortfalder valget, idet der er fredsvalg.  
På de følgende sider præsenterer de 8 kandidater sig selv. 

Anders Kaare Frederiksen,  formand for valgstyrelsen

Valget til Menighedsrådet 21. marts 2010 

Søster Benedikte 
Nielsen OSB

Jeg indtrådte hos Benediktinerinderne af den hel-
lige Lioba i 1979 og har gennem alle årerne ligesom 
mine medsøstre været en aktiv del af menigheden. 
Da kirken også er klosterkirke, betyder det, at vi har 
et samarbejde med sognet på fl ere niveauer, dels for-
di vi ejer kirken og dels fordi at vi er medlemmer 
af menigheden og prøver at bidrage til menighedens 
trivsel. Derfor mener vi i Sankt Lioba Kloster, at det 
er vigtigt, at vi er repræsenteret i menighedsrådet. 
Derfor stiller jeg op til menighedsrådsvalget som re-
præsentant for klosteret.

Jacob Bjerregaard

Jeg bor i Rødovre og pendler dagligt til Vordingborg. 
Der gør jeg tjeneste som korporal i hæren, hvor jeg 
skal samarbejde med mange og meget forskellige 
mennesker under ret vekslende vilkår. Det er udfor-
drende, men med en praktisk og fornuftig tilgang 
lykkes det normalt at få tingene til at gå. Blandt mine 
interesser tæller musik, litteratur og the. 

Jeg har ikke en skuffe fuld af forkromede planer for 
vores sogn. Det fungerer godt og jeg ser en væsentlig 
opgave i at det skal kunne føres videre. Det frivillige 
arbejde er vigtigt og skal støttes.”
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Cristina Galliano

Jeg er en af dem, der kører langt efter Skt. Mariæ 
kirke. Jeg bor i Espergærde sammen med min mand, 
Carsten. Vores to voksne børn er næsten lige fl yttet 
hjemmefra og ind til København. Vi har hørt til me-
nigheden i mange år, siden vi boede i byen i vores 
unge dage.
 
Jeg arbejder som dyrlæge i Fødevarestyrelsen med 
strategier og regler for produktionen af fødevarerne, 
så de er i orden. Det er et job, hvor man skal sam-
arbejde med mange slags organisationer for at få et 
godt resultat i hus. Det er måske noget, der kan bru-
ges i menighedsrådet.
 
Jeg er meget glad og taknemlig for kirken på Frede-
riksberg og vil gerne gøre en indsats i menigheden. 
Der er et værdifuldt liv i menigheden, som det er vig-
tigt at passe på, så det kan blive ved med at udfolde 
sig.

Christel Helleshøj

Jeg er konvertit og er meget glad for min kirke og 
det tros-fællesskab der er, og vil gerne bruge noget 
af min tid til at gå ind i sognearbejdet ud over, at 
jeg hver mandag sidder på kirkekontoret og har med 
regnskabet at gøre. For mig er det vigtigt at vi står 
sammen i sognet, for vi har alle et fælles ansvar for 
at det går os godt.
 
Jeg elsker, at Sankt Mariæ kirke er en klosterkirke, 
hvor søstrenes korbøn fylder kirkerummet – og, som 
vi i menigheden har mulighed for at være en del af. Jeg 
synes det er fantastisk at Lioba klostret ligger der hvor 
det gør – lige midt i byen, som den oase den er, med 
den tilførsel den er - til menigheden – og til menne-
skeheden. At vi har Jesper som engageret præst, som 
formidler fra hjertet – og åbner døre, er en gave. 
 
Jeg er privatpraktiserende psykolog, dvs. jeg er min 
egen chef, så jeg selv kan tilrettelægge mit arbejdsliv, 
som giver en frihed. Jeg arbejder med – og er optaget 
af kvinder på vej ud af prostitution, af voksne børn 
og forældrerelationer, heling af påførte traumer, eksi-
stentielle livskriser etc. Mit arbejde er også min store 
interesse.
 
Derudover er jeg vinterbader og cyklist, holder af 
opera, bøger, retræter, madlavning, kreative og prak-
tiske gøremål etc.
 

Jeg er en person der i min dagligdag kontinuerligt 
arbejder med at se mulighederne i besværlighederne. 
Jeg er god til at gå efter åbninger – være målrettet og 
handlekraftig.
 
At være med til at styrke fællesskabet og trivslen 
i menigheden – at få det til at vokse, så vi bevarer 
vores menighed, klosterkirke og præst, er for mig af 
stor betydning.
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Marguerite Ellekvist

Kære Menighed
Jeg hedder Marguerite Ellekvist, og opstiller til me-
nighedsrådsvalget 2010 fordi jeg føler et ansvar for 
den kirke som min familie og jeg er en del af. Som 
yngre var jeg meget aktiv i DUK, sad i bestyrelsen og 
har været leder på et hav af Ømlejre for børn og unge. 
Dengang ligesom nu ligger det mig meget på sinde 
at alle, både børn og voksne skal føle sig velkomne i 
vores kirke og aktiviteterne derfor også skal rette sig 
derefter.

Vi har allerede et rigt og favnende menighedsliv på 
mange aldersfronter og jeg vil gerne bidrage med at 
videreføre det fl otte arbejde som de forrige menig-
hedsråd har søsat.

Privat er jeg gift med Peter og vi har tre børn i den 
aktive alder!! Når jeg ikke passer dem arbejder jeg 
som narkoselæge på Rigshospitalet.

Henrik Bang Bjørgo

Jeg er 33 år og bor i Søborg med min kone, Alyse, 
og vores to drenge, Johannes og Daniel. Som barn 
kom jeg til søster Clara Marias lørdagsundervisning 
og har været en del af menighedslivet lige siden. Jeg 
har været med til at undervise nogle dejlige fi rmand-
årgange, og jeg er glad for at være en del af menig-
hedens korps af lektorer og kommunionsuddelere. 
Derudover har jeg i en årrække været aktiv i ledelsen 
af  Danmarks Unge Katolikker. Til dagligt leder  jeg 
arbejdet med organisationsudvikling i Dansk Ung-
doms Fællesråd, der er service- og interesseorganisa-
tion for 70 landsdækkende børne- og ungdomsorga-
nisationer (bl.a. DUK).
 
For mig er Skt. Mariæ en menighed med utroligt 
mange menneskelige resurser blandt både læg- og 
ordensfolk. Jeg stiller op til menighedsrådet, fordi 
jeg vil være med til at styrke og udvikle det trosfæl-
lesskab, der er kernen i menighedslivet. Vi skal være 
en åben og rummelig menighed for katolikker i alle 
aldre, vi skal bruge vores resurser til at udvikle det 
aktive menighedsliv, og vi skal være en levende del 
af Kirkens fællesskab i Danmark og i verden. I arbej-
det for menigheden vil jeg bidrage med et levende 
engagement og mine erfaringer fra forskellige dele 
af forenings- og organisationsverdnen.
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Torben Wamberg

Min baggrund for at stille op til Menighedsrådsval-
get 2010 er, at jeg har været medlem af menighedsrå-
det i de foregående 4 år og derfor gerne vil fortsætte 
dette vigtige arbejde for sognet. Jeg mener, at kirken 
på Jens Jessensvej er meget privilegeret ved at have 
ressourcerne til, at messefejringen kan være festlig 
og med aktiv medvirken fra rigtig mange af de enga-
gerede katolikker, der fi ndes her. 
 
Jeg vil gerne fremme den frivillige indsats for, at 
aktiviteter i sognet kan blive af betydning for hele 
fællesskabet, og at der særlig lægges vægt på tilbud 
til unge og til nye medlemmer af kirken. Jeg er 62 år 
og har børn og børnebørn, som kommer i kirken. Fra 
dem får jeg en pejling af, hvordan menighedsrådet 
kan gøre sit til, at rammerne også er tilpasset børnene 
og de unge.
 
Min uddannelse er cand.pharm. og jeg har i en del af 
mit arbejdsliv været apoteker og lektor. Det er en stor 
glæde for mig at beskæftige mig med musik, og jeg 
spiller i fritiden. Når nogen spørger mig, om hvorfor 
jeg kommer i kirken, kan jeg mærke en følelse af, at 
det er for sammen at prise Herren med sang. 

Christine Lequime

Jeg er 32 år og nyuddannet i engelsk og fransk er-
hvervssprog. Min fritid bruger jeg på venner, bebo-
erforening, kirkelige arrangementer, lidt motion og 
ikke mindst min dejlige familie. Jeg har hørt til Sankt 
Mariæ Kirke siden jeg blev døbt, og har hidtil en-
gageret mig stærkt i sognets børne-ungdomsarbejde. 
Men BørneLørdagene er overdraget i nye hænder, og 
i sommer besluttede jeg, at det efter 16 år også var 
på tide at stoppe i Sankt Mariæ Unge Katolikkers be-
styrelse.

Nu håber jeg, at jeg på ny vil få mulighed for at 
bruge mine evner og mit engagement - denne gang 
i menighedsrådet. Jeg kender sognet, har erfaring fra 
bestyrelsesarbejde og har også nogle gode sociale 
kompetencer. Frem for alt har jeg lyst til at være med 
i et samarbejde, der har sin grund i menighedsrådet, 
men forgrener sig videre ud i menigheden. Jeg vil 
bl.a. gerne være med til at fortsætte menighedsrådets 
arbejde med arrangementer og tiltag, der styrker me-
nighedens fællesskab - både socialt og trosmæssigt.
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Det er faste, og vi er godt i gang med forberedelserne 
op til påskefejringen. Vi renser sind og legeme, mø-
des til de mangeartede liturgier før påskenattens, og 
vi mødes til selve påskens glædesfest. Dog har vi i år i 
menigheden en endnu større fest at forberede, fi rmel-
sesfest for vores 28 fi rmander. Med et så stort hold må 
vi fl ytte festen fra egne lokaliteter og til nabosognet 
Jesu Hjerte, Københavns største katolske kirke. Her 
vil knap 500 gæster deltage og hylde vores fi rmander 
ved deres fi rmelse. Festen er kulmination på syv må-
neders forberedelse i vores egen menighedssal.

Firmanderne har gennemgået de vigtigste katolske 
emner, og undervisningen har lagt vægt på at op-

SMUK  - fi rmelsesforberedelserne
bygge et katolsk socialt netværk for vores unge fi r-
mander. Undervisningen er blevet varetaget af Ras-
mus Kaare Frederiksen, Amalie Gravgaard, Philip 
Macko, Christian Walsh Elveberg og sognepræsten. 
Undervisningen har bestået af fi re faste elementer: 
indlæring, hygge, spisning, andagt eller messe. Hertil 
har fi rmanderne deltaget på tre weekendarrangemen-
ter: Den Største Dag i Odense’09, vores egen hyt-
tetur og DUK’s fi rmelsesweekend. Nu er de klar til 
at modtage fi rmelsens sakramente af vores biskop, 
Czeslaw Kozon, lørdag d. 10. april, og anbefales til 
alles forbøn.   

Christian Walsh Elveberg
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Sognekalender

Søndag den 7. Marts 3. Søndag i fasten Kl. 11 Højmesse med børneprædiken

Søndag den 14. Marts 4. Søndag i fasten  Kl. 11 Højmesse
 – midfaste 

Søndag den 21. Marts 5. Søndag i fasten  Kl. 11 Højmesse

Søndag den 28. Marts Palmesøndag  Kl. 11 Højmesse med palmevielse

Torsdag den 1. April Skærtorsdag Kl. 17 Højmesse

Fredag den 2. April Langfredag Kl. 15 liturgi

Lørdag den 3. April Påskelørdag Kl. 21 påskevigilie

Søndag den 10. April Påskedag Kl. 11 Højmesse

Mandag den 11. April Anden påskedag Kl. 11 Højmesse med førstekommunion

Søndag den 18. April 3. søndag i påsken Kl. 11 Højmesse

Søndag den 25. April 4. Søndag i påsken Kl. 11 Højmesse

Søndag den 2. Maj 5. Søndag i påsken Kl. 11 Højmesse med børneprædiken

Søndag den 9. Maj 6. Søndag i påsken Kl. 11 Højmesse

Torsdag den 13. Maj Kristi Himmelfart Kl. 11 Højmesse

Søndag den 16. Maj 7. Søndag i påsken Kl. 11 Højmesse

Søndag den 23. Maj Pinsedag Kl. 11 Højmesse

Søndag den 30. Maj Trinitatis Kl. 11 Højmesse

Søndag den 6. Juni 75 året for grundlæggel- Kl. 11 Jubilæumsmesse
 sen af Skt. Lioba Kloster

Søndag den 13. Juni 11. alm. Søndag Kl. 11 Højmesse

Søndag den 20. Juni 12. alm. Søndag Kl. 11 Højmesse

Søndag den 27. Juni Peter og Pauls fest Kl. 11 Højmesse
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En bøn der altid er værd at opfriske

Frans af Assisis bøn

Herre, gør mig til redskab for din fred:
hvor der er had, lad mig bringe kærlighed,

hvor der er krænkelse, tilgivelse,
hvor der er splittelse, enhed,

hvor der er tvivl, tro,
hvor der er vildfarelse, sandhed,

hvor der er fortvivlelse, håb,
hvor der er bedrøvelse, glæde,

hvor der er mørke, lys.

Herre, hjælp at jeg ikke så meget søger at
blive trøstet, som at trøste,

ikke at blive forstået, men at forstå,
ikke at blive elsket, men at elske.

For det er ved at give, at man modtager,
det er ved at tilgive, at man bliver tilgivet,

det er ved at dø, at man bliver oprejst til evigt liv.

Amen.


